2013年中考数学专题复习第十讲：一元一次不等式（组）
【基础知识回顾】
一、 不等式的基本概念：
  1、不等式：用          连接起来的式子叫做不等式

  2、不等式的解：使不等式成立的          值，叫做不等式的解

  3、不等式的解集：一个含有未知数的不等的解的        叫做不等式的解集
【赵老师提醒：1、常用的不等号有                         等

            2、不等式的解与解集是不同的两个概念，不等式的解事单独的未知数的值，而解集是一个包围的未知数的值组成的机合，一般由无数个解组成

3、不等式的解集一般可以在数轴上表示出来。注意“>”“<”在数轴上表示为     ，而“≥”“≤”在数轴上表示为     】
二、不等式的基本性质：
基本性质1、不等式两边都加上（或减去）同一个      或同一个      不等号的方向      ，即：若a<b,则a+c      b+c(或a-c      b-c)

基本性质2：不等式两边都乘以（或除以）同一个      不等号的方向      ，即：若a<b，c>0则a c      b c（或
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基本性质3、不等式两边都乘以（或除以）同一个      不等号的方向      ，即：若a<b ，c <0则a c      b c（或
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【赵老师提醒：运用不等式的基本性质解题时要主要与等式基本性质的区别与联系，特别强调：在不等式两边都乘以或除以一个负数时，不等号的方向要      】  

三、一元一次不等式及其解法：
1、定义：只含有一个未知数，并且未知数的次数是      且系数      的不等式叫一元一次不等式，其一般形式为      或      

2、一元一次不 等 式 的 解 法 步 骤 和 一 元一次方程的解法相同，即包含                              等五个步骤
【赵老师提醒：在最后一步系数化为1时，切记不等号的方向是否要改变 】
1、 一元一次不等式组及其解法：  
  1、定义：把几个含有相同未知数的      合起来，就组成了一个一元一次不等式组

  2、解集：几个不等式解集的      叫做由它们所组成的不等式组的解集

  3、解法步骤：先求出不等式组中多个不等式的      再求出他们的      部分，就得到不等式组的解集

  4、一元一次不等式组解集的四种情况（a<b）

  1


【赵老师提醒：1、求不等式的解集，一般要体现在数轴上，这样不

2、一元一次不等式组求解过程中往常出现求特殊解的问题，比如：整数解、非负数解等，这时要注意不要漏了解，特别当出现“≥”或“≤”时要注意两头的数值是否在取值的范围内】
五、一元一次不等式（组）的应用：

   基本步骤同一元一次方程的应用可分为：       、       、       、       、       、       、       等七个步骤

【赵老师提醒：列不等式（组）解应用题，涉及的题型常与方案设计型问题相联系如：最大利润，最优方案等】
【重点考点例析】

考点一：不等式的基本性质

例1  （2012•绵阳）已知a＞b，c≠0，则下列关系一定成立的是（　　）

　
A． ac＞bc
B．
[image: image5.png]



C．
c﹣a＞c﹣b
D．
c+a＞c+b

考点：
不等式的性质。810360 
分析：
根据不等式的基本性质进行判断即可．

解答：
解：A、当c＜0时，不等式a＞b的两边同时乘以负数c，则不等号的方向发生改变，即ac＜bc．故本选项错误；

B、当c＜0时，不等式a＞b的两边同时除以负数c，则不等号的方向发生改变，即[image: image6.png]


．故本选项错误；

C、在不等式a＞b的两边同时乘以负数﹣1，则不等号的方向发生改变，即﹣a＜﹣b；然后再在不等式的两边同时加上c，不等号的方向不变，即c﹣a＜c﹣b．故本选项错误；

D、在不等式a＞b的两边同时加上c，不等式仍然成立，即a+c＞b+c；故本选项正确；

故选D．

点评：
主要考查了不等式的基本性质．不等式的基本性质：

（1）不等式两边加（或减）同一个数（或式子），不等号的方向不变．

（2）不等式两边乘（或除以）同一个正数，不等号的方向不变．

（3）不等式两边乘（或除以）同一个负数，不等号的方向改变．

对应训练

1．（2012•怀化）已知a＜b，下列式子不成立的是（　　）

　
A． a+1＜b+1
B．
3a＜3b
C．﹣[image: image7.png]


a＞﹣[image: image8.png]


b    D．如果c＜0，那么[image: image9.png]


＜[image: image10.png]



考点：
不等式的性质。810360 
分析：
利用不等式的性质知：不等式两边同时乘以一个正数不等号方向不变，同乘以或除以一个负数不等号方向改变．

解答：
解：A、不等式两边同时加上1，不等号方向不变，故本选项正确，不符合题意；

B、不等式两边同时乘以3，不等号方向不变，故本选项正确，不符合题意；

C、不等式两边同时乘以﹣[image: image11.png]


，不等号方向改变，故本选项正确，不符合题意；

D、不等式两边同时乘以负数c，不等号方向改变，故本选项错误，符合题意．

故选D．

点评：
本题考查了不等式的性质，解题的关键是牢记不等式的性质，特别是在不等式的两边同时乘以或除以一个负数时，不等号方向改变．

考点二：不等式（组）的解法

例2 （2012•衢州）不等式2x﹣1＞[image: image12.png]


x的解是　    　．

考点：
解一元一次不等式。810360 
专题：
计算题。

分析：
先去分母，再移项、合并同类项、化系数为1即可．

解答：
解：去分母得，4x﹣2＞x，

移项得，4x﹣x＞2，

合并同类项得，3x＞2，

系数化为1得，x＞[image: image13.png]


．

故答案为：x＞[image: image14.png]


．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式，熟知解一元一次不等式的步骤是解答此题的关键．

例3 （2012•长沙）一个不等式组的解集在数轴上表示出来如图所示，则下列符合条件的不等式组为（　　）[image: image15.png]



　
A． [image: image16.png]72
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B．
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C．
[image: image18.png]¥Z
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D．
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考点：
不等式的解集。810360 
专题：
计算题。

分析：
由图示可看出，从﹣1出发向右画出的折线且表示﹣1的点是实心圆，表示x≥﹣1；从2出发向左画出的折线且表示2的点是空心圆，表示x＜2，所以这个不等式组的解集为﹣1≤x＜2，从而得出正确选项．

解答：
解：由图示可看出，从﹣1出发向右画出的折线且表示﹣1的点是实心圆，表示x≥﹣1；

从2出发向左画出的折线且表示2的点是空心圆，表示x＜2，所以这个不等式组的解集为﹣1≤x＜2，即：[image: image20.png]¥Z
x=-1



．

故选：C．

点评：
考查了不等式的解集，不等式的解集在数轴上表示出来的方法：“＞”空心圆点向右画折线，“≥”实心圆点向右画折线，“＜”空心圆点向左画折线，“≤”实心圆点向左画折线．

对应训练
2．（2012•白银）不等式2﹣2x＜x﹣4的解集是　x＞2　．

考点：
解一元一次不等式。810360 
专题：
计算题。

分析：
将不等式的未知项移到不等式左边，常数项移动不等式右边，左右合并后，在不等式左右两边同时除以﹣3，不等号方向改变，即可求出原不等式的解集．

解答：
解：2﹣2x＜x﹣4，

移项得：﹣2x﹣x＜﹣4﹣2，

合并得：﹣3x＜﹣6，

将x系数化为1得：x＞2，

则原不等式的解集为x＞2．

故答案为：x＞2

点评：
此题考查了一元一次不等式的解法，解法步骤为：去分母，去括号，移项，合并同类项，将未知数系数化为1，求出解集．

3．（2012•咸宁）不等式组[image: image21.png]x - 100
4- 25002



的解集在数轴上表示为（　　）

　
A． [image: image22.png]



B．
[image: image23.png]




C． [image: image24.png]



D．[image: image25.png]



考点：
在数轴上表示不等式的解集；解一元一次不等式组。810360 
分析：
分别求出各不等式的解集，并求出其公共解集，在数轴上表示出来即可．

解答：
解：[image: image26.png]x - 100
4- 25002



，

由①得，x＞1；

由②得，x＜2，

故此不等式组的解集为：1＜x≤2．

在数轴上表示为：

[image: image27.png]



故选C．

点评：
本题考查的是在数轴上表示不等式的解集及解一元一次不等式组，熟知实心圆点与空心圆点的区别是解答此题的关键．
考点三：不等式（组）的特殊解

例3  （2012•毕节地区）不等式组[image: image28.png]=<1
2x< 4




的整数解是　          　．

考点：
一元一次不等式组的整数解。810360 
分析：
首先解不等式组求得不等式的解集，然后确定解集中的整数解即可．

解答：
解：[image: image29.png]2@
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，

解①得：x≤1，

解②得：x＞﹣[image: image30.png]



则不等式组的解集是：﹣[image: image31.png]


＜x≤1，

则整数解是：﹣1，0，1．

故答案是：﹣1，0，1．

点评：
本题考查了不等式组的整数解，正确解不等式组是解题的关键．

对应训练
4．（2012•大庆）不等式组[image: image32.png]2xtb<3 (xtl)




的整数解是　   　．

考点：
一元一次不等式组的整数解。810360 
分析：
首先解不等式组求得不等式组的解集，然后确定解集中的整数即可．

解答：
解：[image: image33.png]224553 (xt1)




，

解①得：x＞2，

解②得：x≤3，

则不等式组的解集是：2＜x≤3．

则不等式组的整数解是：3．

故答案是：3．

点评：
考查不等式组的解法及整数解的确定．求不等式组的解集，应遵循以下原则：同大取较大，同小取较小，小大大小中间找，大大小小解不了．

考点四：确定不等式（组）中字母的取值范围

　

例5  （2012•黄石）若关于x的不等式组[image: image34.png]{

2x>3x-3
3x-a>b



有实数解，则a的取值范围是　   　．

考点：
解一元一次不等式组。810360 
专题：
计算题。

分析：
分别求出各不等式的解集，再根据不等式组有实数解即可得到关于a的不等式，求出a的取值范围即可．

解答：
解：[image: image35.png]2x>3x - 30
3x-a>5@



，由①得，x＜3，由②得，x＞[image: image36.png]Stz



，

∵此不等式组有实数解，

∴[image: image37.png]Stz



＜3，

解得a＜4．

故答案为：a＜4．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式组，根据不等式组有实数解得出关于a的不等式是解答此题的关键．

对应训练
5．（2012•鄂州）若关于x的不等式[image: image38.png]dtx~, xt2
fie % o1
37 2

xta
2 <0



的解集为x＜2，则a的取值范围是　       　．

考点：
解一元一次不等式组。810360 
分析：
根据不等式的性质求出每个不等式的解集，根据找不等式组解集的规律得出﹣a≥2，求出即可．

解答：
解：[image: image39.png]dtx~, xt2,
50

xta
F2<00



，

解不等式①得：x＜2，

解不等式②得：x＜﹣a，

∵不等式组的解集是x＜2，

∴﹣a≥2，

∴a≤﹣2，

故答案为：a≤﹣2

点评：
本题考查了不等式的性质、解一元一次不等式（组）的应用，关键是能根据不等式的解集得出关于a的不等式，题目比较好，难度不大．

考点五：不等式（组）的应用

例5  （2012•自贡）暑期中，哥哥和弟弟二人分别编织28个中国结，已知弟弟单独编织一周（7天）不能完成，而哥哥单独编织不到一周就已完成．哥哥平均每天比弟弟多编2个．

求：（1）哥哥和弟弟平均每天各编多少个中国结？（答案取整数）

    （2）若弟弟先工作2天，哥哥才开始工作，那么哥哥工作几天，两人所编中国结数量相同？

考点：
一元一次不等式组的应用；一元一次方程的应用。810360 
专题：
应用题。

分析：
（1）设弟弟每天编x个中国结，根据弟弟单独工作一周（7天）不能完成，得7x＜28；根据哥哥单独工作不到一周就已完成，得7（x+2）＞28，列不等式组进行求解；

（2）设哥哥工作m天，两人所编中国结数量相同，结合（1）中求得的结果，列方程求解．

解答：
解：（1）设弟弟每天编x个中国结，则哥哥每天编（x+2）个中国结．

依题意得：[image: image40.png]Tx28
7 (x+2) >28



，

解得：2＜x＜4．

∵x取正整数，

∴x=3；

（2）设哥哥工作m天，两人所编中国结数量相同，

依题意得：3（m+2）=5m，

解得：m=3．

答：弟弟每天编3个中国结；若弟弟先工作2天，哥哥才开始工作，那么哥哥工作3天，两人所编中国结数量相同．

点评：
本题考查一元一次不等式组和一元一次方程的应用，解决问题的关键是读懂题意，找到关键描述语，进而找到所求的量的等量关系和不等关系．

对应训练
5．（2012•铜仁地区）为了抓住梵净山文化艺术节的商机，某商店决定购进A、B两种艺术节纪念品．若购进A种纪念品8件，B种纪念品3件，需要950元；若购进A种纪念品5件，B种纪念品6件，需要800元．

（1）求购进A、B两种纪念品每件各需多少元？

（2）若该商店决定购进这两种纪念品共100件，考虑市场需求和资金周转，用于购买这100件纪念品的资金不少于7500元，但不超过7650元，那么该商店共有几种进货方案？

（3）若销售每件A种纪念品可获利润20元，每件B种纪念品可获利润30元，在第（2）问的各种进货方案中，哪一种方案获利最大？最大利润是多少元？

考点：
一元一次不等式组的应用；二元一次方程组的应用。810360 
分析：
（1）关系式为：A种纪念品8件需要钱数+B种纪念品3件钱数=950；A种纪念品5件需要钱数+B种纪念品6件需要钱数=800；

（2）关系式为：用于购买这100件纪念品的资金不少于7500元，但不超过7650元，得出不等式组求出即可；

（3）计算出各种方案的利润，比较即可．

解答：
解：（1）设该商店购进一件A种纪念品需要a元，购进一件B种纪念品需要b元，

根据题意得方程组得：[image: image41.png]


，

解方程组得：[image: image42.png]{b 50



，

∴购进一件A种纪念品需要100元，购进一件B种纪念品需要50元；

（2）设该商店购进A种纪念品x个，则购进B种纪念品有（100﹣x）个，

∴[image: image43.png]100x+50 (100 - x) #7500
100x+50 (100 - x) <7650



，

解得：50≤x≤53，

∵x 为正整数，

∴共有4种进货方案；

（3）因为B种纪念品利润较高，故B种数量越多总利润越高，

因此选择购A种50件，B种50件．

总利润=50×20+50×30=2500（元）

∴当购进A种纪念品50件，B种纪念品50件时，可获最大利润，最大利润是2500元．

点评：
此题主要考查了二元一次方程组的应用以及一元一次方程的应用，找到相应的关系式是解决问题的关键，注意第二问应求得整数解．

【聚焦山东中考】

1．（2012•临沂）不等式组[image: image44.png]2x-1<5



的解集在数轴上表示正确的是（　　）

　
A． [image: image45.png]



B．
[image: image46.png]




C． [image: image47.png]



D．[image: image48.png]



考点：
在数轴上表示不等式的解集；解一元一次不等式组。810360 
分析：
首先求不等式组中每个不等式的解集，再利用解集的规律：同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到，找到不等式组的公共解集，再用数轴表示公共部分．

解答：
解：[image: image49.png]2x-1<5 (D
3x-1

HE @
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，

由①得：x＜3，

由②得：x≥﹣1，

∴不等式组的解集为：﹣1≤x＜3，

在数轴上表示为：

[image: image50.png]


．

故选：A．

点评：
此题主要考查了解一元一次不等式组，以及在数轴上表示不等式的解集，用数轴表示不等式的解集时，要注意“两定”：一是定界点，一般在数轴上只标出原点和界点即可．定边界点时要注意，点是实心还是空心，若边界点含于解集为实心点，不含于解集即为空心点；二是定方向，定方向的原则是：“小于向左，大于向右”．

2．（2012•泰安）将不等式组[image: image51.png]x8<dx -1
¥<16 - 3x



的解集在数轴上表示出来，正确的是（　　）

　
A． [image: image52.png]E)





B．
[image: image53.png]



C． [image: image54.png]



D．[image: image55.png]



考点：
在数轴上表示不等式的解集；解一元一次不等式组。810360 
专题：
探究型。

分析：
分别求出各不等式的解集，在数轴上表示出来，其公共部分即为不等式组的解集．

解答：
解：[image: image56.png]8 dx - 1D
¥<16 - 322



，由①得，x＞3；由②得，x≤4，

故其解集为：3＜x≤4．

在数轴上表示为：

[image: image57.png]



故选C．

点评：
本题考查的是在数轴上表示一元一次不等式组的解集，解答此类题目时要注意实心圆点与空心圆点的区别．

3．（2012•烟台）不等式组[image: image58.png]


的解集在数轴上表示正确的是（　　）

　
A． [image: image59.png]1012




B．
[image: image60.png]




C． [image: image61.png]101 2




D．[image: image62.png]1012




考点：
在数轴上表示不等式的解集；解一元一次不等式组。810360 
专题：
计算题。

分析：
先解不等式组得到﹣1＜x≤2，然后根据在数轴上表示不等式的解集的方法即可得到正确答案．

解答：
解：[image: image63.png]'

2x - 1530
> -10




解不等式①得，x≤2，

解不等式②得x＞﹣1，

所以不等式组的解集为﹣1＜x≤2．

故选A．

点评：
本题考查了在数轴上表示不等式的解集：在数轴上，一个数的左边部分表示大于这个数，这个数用空心圈上，当含有等于这个数时，用实心圈上．也考查了解一元一次不等式组．
4．（2012•潍坊）不等式组[image: image64.png]{z

x+3.>5
3x-2<0d



的解等于（　　）

　
A． 1＜x＜2
B．
x＞1
C．
x＜2
D．
x＜1或x＞2

考点：
解一元一次不等式组。810360 
专题：
探究型。

分析：
分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集即可．

解答：
解：[image: image65.png]2xt3250)
3x - 2<04@



，由①得，x＞1；由②得，x＜2，

故此不等式组的解集为：1＜x＜2．

故选A．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式组，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则是解答此题的关键．

5．（2012•滨州）不等式[image: image66.png]2x - 12xtl
x+8<dx -1



的解集是（　　）

　
A． x≥3
B．
x≥2
C．
2≤x≤3
D．
空集

考点：
解一元一次不等式组。810360 
分析：
先求出不等式组中每一个不等式的解集，再求出它们的公共部分，就是不等式组的解集．

解答：
解：[image: image67.png]2x - LAxtl
w8 dx- 1@



，

解①得：x≥2，

解②得：x≥3．

则不等式组的解集是：x≥3．

故选A．

点评：
本题考查的是一元一次不等式组的解，解此类题目常常要结合数轴来判断．还可以观察不等式的解，若x＞较小的数、＜较大的数，那么解集为x介于两数之间．

6．（2012•日照）某校学生志愿服务小组在“学雷锋”活动中购买了一批牛奶到敬老院慰问老人．如果分给每位老人4盒牛奶，那么剩下28盒牛奶；如果分给每位老人5盒牛奶，那么最后一位老人分得的牛奶不足4盒，但至少1盒．则这个敬老院的老人最少有（　　）

　
A．29人
B．
30人
C．
31人
D．
32人

考点：
一元一次不等式组的应用。810360 
分析：
首先设这个敬老院的老人有x人，则有牛奶（4x+28）盒，根据关键语句“如果分给每位老人5盒牛奶，那么最后一位老人分得的牛奶不足4盒，但至少1盒”可得不等式组[image: image68.png]4xt28-5 (x-1) <4
4x+28-5 (x-1) =1



，解出不等式组后再找出符合条件的整数．

解答：
解：设这个敬老院的老人有x人，依题意得：

[image: image69.png]4xt28-5 (x-1) <4
4x+28-5 (x-1) =1



，

解得：29＜x≤32，

∵x为整数，

∴x最少为30，

故选：B．

点评：
此题主要考查了一元一次不等式组的应用，解决问题的关键是读懂题意，找到关键描述语，列出不等式组．

7．（2012•菏泽）若不等式组[image: image70.png]x>3
m



的解集是x＞3，则m的取值范围是　        　．

考点：
不等式的解集。810360 
专题：
探究型。

分析：
根据“同大取较大”的法则进行解答即可．

解答：
解：∵不等式组[image: image71.png]x>3
m



的解集是x＞3，

∴m≤3．

故答案为：m≤3．

点评：
本题考查的是不等式的解集，熟知“同大取较大”的法则是解答此题的关键．

8．（2012•济南）不等式组[image: image72.png]2x - 40
120



的解集为　           　．

考点：
解一元一次不等式组。810360 
分析：
分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集即可．

解答：
解：[image: image73.png]2x— 4= 0
#1202



，由①得，x＜2；由②得，x≥﹣1，

故此不等式组的解集为：﹣1≤x＜2．

故答案为：﹣1≤x＜2．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式组，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则是解答此题的关键．

9．（2012•威海）解不等式组，并把解集表示在数轴上：[image: image74.png]2x-523 (x-1)

w



．

考点：
解一元一次不等式组；在数轴上表示不等式的解集。810360 
专题：
探究型。

分析：
分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集，并在数轴上表示出来即可．

解答：
解：解不等式①，得x≤﹣2，

解不等式②，得x＞﹣3，

故原不等式组的解集为﹣3＜x≤﹣2，

在数轴上表示为（如图）

[image: image75.png]



点评：
本题考查的是解一元一次不等式组及在数轴上表示不等式组的解集，熟知实心圆点与空心圆点的区别是解答此题的关键．

10．（2012•日照）解不等式组：[image: image76.png]dxtb>1-x
3 (x-1) <x+b



，并把解集在数轴上表示出来．

考点：
解一元一次不等式组；在数轴上表示不等式的解集。810360 
专题：
计算题。

分析：
将不等式组的两不等式分别记作①和②，由不等式①移项，将x的系数化为1，求出x的范围，由不等式②左边去括号后，移项并将x的系数化为1求出解集，找出两解集的公共部分，确定出原不等式组的解集，并将此解集表示在数轴上即可．

解答：
解：[image: image77.png]dxt6>1 - xD
3 (x-1) <x+5@



，

由不等式①移项得：4x+x＞1﹣6，

整理得：5x＞﹣5，

解得：x＞﹣1，…（1分）

由不等式②去括号得：3x﹣3≤x+5，

移项得：3x﹣x≤5+3，

合并得：2x≤8，

解得：x≤4，…（2分）

则不等式组的解集为﹣1＜x≤4．…（4分）

在数轴上表示不等式组的解集如图所示，…（6分）

[image: image78.png]



点评：
此题考查了一元一出不等式组的解法，以及在数轴上表示不等式的解集，分别求出不等式组中两不等式的解集，然后利用取解集的方法（同大取大，同小取小，大小小大取中间，大大小小无解）来找出不等式组的解集．

11．（2012•聊城）解不等式组[image: image79.png]3xtl=Z (xt2)

5
FrgEl



．

考点：
解一元一次不等式组。810360 
专题：
探究型。

分析：
分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集即可．

解答：
解：[image: image80.png]3xtl=Z (xt2)
’%x<%x+z




解不等式①，得x＜3，

解不等式②，得x≥﹣1．

所以原不等式的解集为﹣1≤x＜3．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式组，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则是解答此题的关键．

　

12．（2012•济宁）解不等式组[image: image81.png]oy
2
-3(x-1) <5




，并在数轴上表示出它的解集．

考点：
解一元一次不等式组；在数轴上表示不等式的解集。810360 
专题：
计算题。

分析：
利用去分母及去括号法则化简原不等式组的两不等式，分别求出解集，将两解集表示在数轴上，找出两解集的公共部分，即可得到原不等式组的解集．

解答：
解：[image: image82.png]E9:0
x-3 (x-1) <5@



，

由不等式①去分母得：x+5＞2x，解得：x＜5；

由不等式②去括号得：x﹣3x+3≤5，解得：x≥﹣1，

把不等式①、②的解集表示在数轴上为：

[image: image83.png]A A5A40 190 345





则原不等式的解集为﹣1≤x＜5．

点评：
此题考查了一元一次不等式组的解法，以及在数轴上表示不等式的解集，其中不等式组取解集的方法为：同大取大；同小取小；大小小大取中间；大大小小无解．

13．（2012•潍坊）为了援助失学儿童，初三学生李明从2012年1月份开始，每月一次将相等数额的零用钱存入已有部分存款的储蓄盒内，准备每6个月一次将储蓄盒内存款一并汇出（汇款手续费不计）．已知2月份存款后清点储蓄盒内有存款80元，5月份存款后清点储蓄盒内有存款125元．

（1）在李明2012年1月份存款前，储蓄盒内已有存款多少元？

（2）为了实现到2015年6月份存款后存款总数超过1000元的目标，李明计划从2013年1月份开始，每月存款都比2012年每月存款多t元（t为整数），求t的最小值．

考点：
一元一次不等式的应用；二元一次方程组的应用。810360 
分析：
（1）设李明每月存款x元，储蓄盒内原有存款y元，根据题意得两个等量关系：①储蓄盒内原有存款+2个月的存款=80元；储蓄盒内原有存款+5个月的存款=125元，根据等量关系可列出方程组[image: image84.png]2xty=80
Ex+y=125



，解可得答案；

（2）首先计算出2012年共有的存款数，再由题意可得从2013年1月份开始，每月存款为（15+t）元；从2013年1月到2015年6月共有30个月，共存款30（15+t），再加上2012年共有的存款数存款总数超过1000元，由此可得不等式230+30（15+t）＞1000，解出不等式，取符合条件的最小的整数值即可．

解答：
解：（1）设李明每月存款x元，储蓄盒内原有存款y元，依题意得，

[image: image85.png]2xty=80
Ex+y=125



，

解得[image: image86.png]


，

答：储蓄盒内原有存款50元；

（2）由（1）得，李明2012年共有存款12×15+50=230元，

2013年1月份后每月存入（15+t）元，

2013年1月到2015年6月共有30个月，

依題意得，230+30（15+t）＞1000，

解得t＞10[image: image87.png]


，

所以t的最小值为11．

答：t的最小值为11．

点评：
此题主要考查了二元一次方程组以及一元一次不等式组的应用，关键是弄清题意，找出题目中的等量关系与不等关系，再设出未知数列出方程组与不等式组．

【备考真题过关】

一、选择题

1．（2012•凉山州）设a、b、c表示三种不同物体的质量，用天枰称两次，情况如图所示，则这三种物体的质量从小到大排序正确的是（　　）

[image: image88.png]



　
A． c＜b＜a
B．
b＜c＜a
C．
c＜a＜b
D．
b＜a＜c

考点：
不等式的性质；等式的性质。810360 
专题：
应用题。

分析：
观察图形可知：b=2c；a＞b．

解答：
解：依题意得 b=2c；a＞b．

所以 a＞b＞c．

故选A．

点评：
此题考查不等式的性质，渗透了数形结合的思想，属基础题．

　

　

2．（2012•广州）已知a＞b，若c是任意实数，则下列不等式中总是成立的是（　　）

　
A． a+c＜b+c
B．
a﹣c＞b﹣c
C．
ac＜bc
D．
ac＞bc

考点：
不等式的性质。810360 
分析：
根据不等式的性质，分别将个选项分析求解即可求得答案；注意排除法在解选择题中的应用．

解答：
解：A、∵a＞b，c是任意实数，∴a+c＞b+c，故本选项错误；

B、∵a＞b，c是任意实数，∴a﹣c＞b﹣c，故本选项正确；

C、当a＞b，c＜0时，ac＜bc，而此题c是任意实数，故本选项错误；

D、当a＞b，c＞0时，ac＞bc，而此题c是任意实数，故本选项错误．

故选B．

点评：
此题考查了不等式的性质．此题比较简单，注意解此题的关键是掌握不等式的性质：

（1）不等式两边加（或减）同一个数（或式子），不等号的方向不变．

（2）不等式两边乘（或除以）同一个正数，不等号的方向不变．

（3）不等式两边乘（或除以）同一个负数，不等号的方向改变．

　

3．（2012•常州）已知a、b、c、d都是正实数，且[image: image89.png]


＜[image: image90.png]


，给出下列四个不等式：

①[image: image91.png]atb



＜[image: image92.png]e



；②[image: image93.png]e



＜[image: image94.png]atb



；③[image: image95.png]d - b
pare



；④[image: image96.png]atb



＜[image: image97.png]



其中不等式正确的是（　　）

　
A．①③
B．
①④
C．
②④
D．
②③

考点：
不等式的性质。810360 
专题：
计算题。

分析：
由[image: image98.png]


＜[image: image99.png]


，a、b、c、d都是正实数，根据不等式不等式的性质不等式都乘以bd得到ad＜bc，然后两边都加上ac得到ac+ad＜ac+bc，即a（c+d）＜c（a+b），然后两边都除以（c+d）（a+b）得到[image: image100.png]atb



＜[image: image101.png]g



，得到①正确，②不正确；同理可得到[image: image102.png]


＜[image: image103.png]atb



，则③正确，④不正确．

解答：
解：∵[image: image104.png]


＜[image: image105.png]


，a、b、c、d都是正实数，

∴ad＜bc，

∴ac+ad＜ac+bc，即a（c+d）＜c（a+b），

∴[image: image106.png]atb



＜[image: image107.png]g



，所以①正确，②不正确；

∵[image: image108.png]


＜[image: image109.png]


，a、b、c、d都是正实数，

∴ad＜bc，

∴bd+ad＜bd+bc，即d（a+b）＜b（d+c），

∴[image: image110.png]


＜[image: image111.png]atb



，所以③正确，④不正确．

故选A．

点评：
本题考查了不等式的性质：不等式两边都加上或减去同一个数，不等号的方向不改变；等式两边都乘以或除以同一个正数，不等号的方向不改变；等式两边都乘以或除以同一个负数，不等号的方向改变．

4．（2012•攀枝花）下列说法中，错误的是（　　）

　
A．不等式x＜2的正整数解中有一个
B．
﹣2是不等式2x﹣1＜0的一个解

　
C．不等式﹣3x＞9的解集是x＞﹣3
D．
不等式x＜10的整数解有无数个

考点：
不等式的解集。810360 
分析：
解不等式求得B，C即可选项的不等式的解集，即可判定C错误，又由不等式解的定义，判定B正确，然后由不等式整数解的知识，即可判定A与D正确，则可求得答案．

解答：
解：A、不等式x＜2的正整数只有1，故本选项正确，不符合题意；

B、2x﹣1＜0的解集为x＜[image: image112.png]


，所以﹣2是不等式2x﹣1＜0的一个解，故本选项正确，不符合题意；

C、不等式﹣3x＞9的解集是x＜﹣3，故本选项错误，符合题意；

D、不等式x＜10的整数解有无数个，故本选项正确，不符合题意．

故选C．

点评：
此题考查了不等式的解的定义，不等式的解法以及不等式的整数解．此题比较简单，注意不等式两边同时除以同一个负数时，不等号的方向改变．

　

5．（2012•河北）下列各数中，为不等式组[image: image113.png]2x-320
420




解的是（　　）

　
A．
﹣1
B．
0
C．
2
D．
4

考点：
不等式的解集；解一元一次不等式组。810360 
专题：
计算题。

分析：
分别求出两个不等式的解集，再找到其公共部分即可．

解答：
解：[image: image114.png]2x - 3200
x- 40D



，

由①得，x＞[image: image115.png]


，

由②得，x＜4，

∴不等式组的解集为[image: image116.png]


＜x＜4．

四个选项中在[image: image117.png]


＜x＜4中的只有2．

故选C．

点评：
本题考查了不等式组的解集和解一元一次不等式，能找到各不等式的解集的公共部分是解题的关键．

　

　

6．（2012•遵义）如图，数轴上表示某不等式组的解集，则这个不等式组可能是（　　）

[image: image118.png]543921012 3 45




　
A． [image: image119.png]{

120
2- %220




B．
[image: image120.png]{

=0
2- %220




C．
[image: image121.png]{

=0
x- 220




D．
[image: image122.png]{

120
x- 220




考点：
在数轴上表示不等式的解集。810360 
分析：
首先由数轴上表示的不等式组的解集为：﹣1≤x≤2，然后解各不等式组，即可求得答案，注意排除法在解选择题中的应用．

解答：
解：如图：数轴上表示的不等式组的解集为：﹣1≤x≤2，

A、解得：此不等式组的解集为：﹣1≤x≤2，故本选项正确；

B、解得：此不等式组的解集为：x≤﹣1，故本选项错误；

C、解得：此不等式组的无解，故本选项错误；

D、解得：此不等式组的解集为：x≥2，故本选项错误．

故选A．

点评：
此题考查了在数轴上表示不等式解集的知识．此题比较简单，注意掌握不等式组的解法是解此题的关键．

　

　

　

7．（2012•西宁）函数y=[image: image123.png]


的自变量x的取值范围在数轴上可表示为（　　）

　
A． [image: image124.png]



 B． [image: image125.png]




C． [image: image126.png]



D．[image: image127.png]



考点：
在数轴上表示不等式的解集；函数自变量的取值范围。810360 
专题：
探究型。

分析：
先根据二次根式有意义的条件得出关于x的不等式，求出x的取值范围并在数轴上表示出来即可．

解答：
解：∵y=[image: image128.png]


，

∴x﹣2≥0，解得x≥2，

在数轴上表示为：

[image: image129.png]



故选D．

点评：
本题考查的是在数轴上表示不等式的解集，熟知二次根式有意义的条件是解答此题的关键．

　

8．（2012•武汉）在数轴上表示不等式x﹣1＜0的解集，正确的是（　　）

　
A． [image: image130.png]



B．
[image: image131.png]



C． [image: image132.png]



D．[image: image133.png]



考点：
在数轴上表示不等式的解集；解一元一次不等式。810360 
分析：
求出不等式的解集，在数轴上表示出不等式的解集，即可选出答案．

解答：
解：x﹣1＜0，

∴x＜1，

在数轴上表示不等式的解集为：[image: image134.png]


，

故选B．

点评：
本题考查了解一元一次不等式和在数轴上表示不等式的解集的应用，注意：在数轴上，右边表示的数总比左边表示的数大，不包括该点时，用“圆圈”，包括时用“黑点”．

　

　

9．（2012•天门）不等式组[image: image135.png]xF -1
254



的解集在数轴上表示正确的是（　　）

　
A． [image: image136.png]



B．
[image: image137.png]




C． [image: image138.png]



D．[image: image139.png]



考点：
在数轴上表示不等式的解集；解一元一次不等式组。810360 
分析：
先求出不等式组中每一个不等式的解集，再求出它们的公共部分，然后把不等式的解集表示在数轴上即可．

解答：
解：[image: image140.png]{

x# - 10
22<4@



，

由①得x≥﹣1；

由②得x＜2；

∴不等式组的解集为﹣1≤x＜2；

在数轴上表示为：

[image: image141.png]



故选C．

点评：
本题考查了不等式的解集在数轴上表示出来的方法：“＞”空心圆点向右画折线，“≥”实心圆点向右画折线，“＜”空心圆点向左画折线，“≤”实心圆点向左画折线．

　

　

10．（2012•云南）不等式组[image: image142.png]t

1-x>0
3x>2x -4



的解集是（　　）

　
A． x＜1
B．
x＞﹣4
C．
﹣4＜x＜1
D．
x＞1

考点：
解一元一次不等式组。810360 
分析：
先求出不等式组中每一个不等式的解集，再求出它们的公共部分，即可得到不等式组[image: image143.png]t

1-x>0
3x>2x -4



的解集．

解答：
解：[image: image144.png]1- x>0
3x>0x - 4@



，

由①得﹣x＞﹣1，即x＜1；

由②得x＞﹣4；

由以上可得﹣4＜x＜1．

故选C．

点评：
主要考查了一元一次不等式解集的求法，其简便求法就是用口诀求解，求不等式组解集的口诀：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小找不到（无解）．

　

11．（2012•义乌市）在x=﹣4，﹣1，0，3中，满足不等式组[image: image145.png]=<2
2 (x+l) >-2



的x值是（　　）

　
A．﹣4和0
B．
﹣4和﹣1
C．
0和3
D．
﹣1和0

考点：
解一元一次不等式组；不等式的解集。810360 
专题：
探究型。

分析：
先求出不等式组的解集，再在其取值范围内找出符合条件的x的值即可．

解答：
解：[image: image146.png]2D
2 (x+l) >-20



，

由②得，x＞﹣2，

故此不等式组的解集为：﹣2＜x＜2，

x=﹣4，﹣1，0，3中只有﹣1、0满足题意．

故选D．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式组，根据题意求出不等式组的解集是解答此题的关键．

　

　

12．（2012•丹东）不等式组[image: image147.png]x*+3>0
4<0




的解集是（　　）

　
A．﹣3＜x＜4
B．
3＜x≤4
C．
﹣3＜x≤4
D．
x＜4

考点：
解一元一次不等式组。810360 
专题：
探究型。

分析：
分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集即可．

解答：
解：[image: image148.png]3200
{x - 4<<0®@



，

由①得，x＞﹣3；

由②得，x＜4，

故此不等式组的解集为：﹣3＜x＜4．

故选A．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式组，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则是解答此题的关键．

　
二、填空题

13．（2012•柳州）如图，x和5分别是天平上两边的砝码，请你用大于号“＞”或小于号“＜”填空：                      ．

[image: image149.png]



考点：
不等式的性质。810360 
分析：
托盘天平是支点在中间的等臂杠杆，天平平衡时砝码的质量等于被测物体的质量，根据图示知被测物体x的质量小于砝码的质量．

解答：
解：根据图示知被测物体x的质量小于砝码的质量，即x＜5；

故答案是：＜．

点评：
本题考查了不等式的相关知识，利用“天平”的不平衡来得出不等关系，体现了“数形结合”的数学思想．

　

　

　

14．（2012•南充）不等式x+2＞6的解集为　x＞4　．

考点：
解一元一次不等式。810360 
专题：
计算题。

分析：
根据一元一次不等式的解法，移项、合并同类项即可．

解答：
解：移项得，x＞6﹣2，

合并同类项得，x＞4．

故答案为：x＞4．

点评：
本题考查了解一元一次不等式，比较简单，注意移项要变号．

2．（2012•珠海）不等式组[image: image150.png]{z

xtl>x
4x<3x+2



的解集是　﹣1＜x≤2　．

考点：
解一元一次不等式组。810360 
专题：
计算题。

分析：
先求出两个不等式的解集，再求其公共解．

解答：
解：[image: image151.png]2xtl=xD
4x<3x+2D



，

解不等式①得，x＞﹣1，

解不等式②得，x≤2，

所以不等式组的解集是﹣1＜x≤2．

故答案为：﹣1＜x≤2．

点评：
本题主要考查了一元一次不等式组解集的求法，其简便求法就是用口诀求解．求不等式组解集的口诀：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小找不到（无解）．

　

　

15．（2012•黑龙江）若不等式组[image: image152.png]{

x~a
wH2<dx -1



的解集是x＞1，则a的取值范围是　a≤1　．

考点：
解一元一次不等式组。810360 
专题：
计算题。

分析：
先求出第二个不等式的解集，然后根据“同大取大”确定a的值即可．

解答：
解：[image: image153.png]xal
H2<dx - 1D



，

解不等式②得，x＞1，

∵不等式组的解集是x＞1，

∴a≤1．

故答案为：a≤1．

点评：
本题主要考查了一元一次不等式组解集的确定求法，根据“同大取大”的原则，a不大于1，从而得解．求不等式组解集的口诀：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小找不到（无解）．

　

　　

16．（2012•绵阳）如果关于x的不等式组[image: image154.png]{

3x-as0
22 - b<.0



的整数解仅有1，2，那么适合这个不等式组的整数a，b组成的有序数对（a，b）共有　6　个．

考点：
一元一次不等式组的整数解。810360 
分析：
首先解不等式组[image: image155.png]3x - aF00
2% - b<.0@



，不等式组的解集即可利用a，b表示，根据不等式组的整数解仅为1，2即可确定a，b的范围，即可确定a，b的整数解，即可求解．

解答：
解：[image: image156.png]3x - aF00
2% - b<.0@



，

由①得：x≥[image: image157.png]


，

由②得：x≤[image: image158.png]


，

不等式组的解集为：[image: image159.png]


≤x≤[image: image160.png]


，

∵整数解仅有1，2，

[image: image161.png]


，

∴0＜[image: image162.png]


≤1，2≤[image: image163.png]


＜3，

解得：0＜a≤3，4≤b＜6，

∴a=1，2，3，

b=4，5，

∴整数a，b组成的有序数对（a，b）共有3×2=6个，

故答案为：6．

点评：
此题主要考查了不等式组的整数解，根据不等式组整数解的值确定a，b的取值范围是解决问题的关键．

17．（2012•广安）不等式2x+9≥3（x+2）的正整数解是　1，2，3　．

考点：
一元一次不等式的整数解。810360 
专题：
计算题。

分析：
先解不等式，求出其解集，再根据解集判断其正整数解．

解答：
解：2x+9≥3（x+2），

去括号得，2x+9≥3x+6，

移项得，2x﹣3x≥6﹣9，

合并同类项得，﹣x≥﹣3，

系数化为1得，x≤3，

故其正整数解为1，2，3．

点评：
本题考查了一元一次不等式的整数解，会解不等式是解题的关键．

　

　

18．（2012•陕西）小宏准备用50元钱买甲、乙两种饮料共10瓶，已知甲饮料每瓶7元，乙饮料每瓶4元，则小红最多能买　3　瓶甲饮料．

考点：
一元一次不等式的应用。810360 
分析：
首先设小红能买x瓶甲饮料，则可以买（10﹣x）瓶乙饮料，由题意可得不等关系：甲饮料的花费+乙饮料的花费≤50元，根据不等关系可列出不等式，再求出整数解即可．

解答：
解：设小红能买x瓶甲饮料，则可以买（10﹣x）瓶乙饮料，由题意得：

7x+4（10﹣x）≤50，

解得：x≤[image: image164.png]


，

∵x为整数，

∴x，0，1，2，3，

则小红最多能买3瓶甲饮料．

故答案为：3．

点评：
此题主要考查了一元一次不等式的应用，关键是弄清题意，找出合适的不等关系，设出未知数，列出不等式．

　

19．（2012•凉山州）某商品的售价是528元，商家出售一件这样的商品可获利润是进价的10%～20%，设进价为x元，则x的取值范围是　440≤x≤480　．

考点：
一元一次不等式组的应用。810360 
分析：
根据：售价=进价×（1+利润率），可得：进价=[image: image165.png]il
R FRED



，商品可获利润（10%～20%），即售价至少是进价（1+10%）倍，最多是进价的1+20%倍，据此即可解决问题．

解答：
解：设这种商品的进价为x元，则得到不等式：

[image: image166.png]528
1+20%




≤x≤[image: image167.png]528
1+10%




，

解得440≤x≤480．

则x的取值范围是440≤x≤480．

故答案为：440≤x≤480．

点评：
本题考查一元一次不等式组的应用，读懂题列出不等式关系式即可求解．注意弄清售价、进价、利润率之间的关系．

三、解答题

20．（2012•肇庆）解不等式：2（x+3）﹣4＞0，并把解集在下列的数轴上（如图）表示出来．

[image: image168.png]



考点：
解一元一次不等式；在数轴上表示不等式的解集。810360 
分析：
首先去括号，再合并同类项，移项，再把x的系数化为1即可求出不等式组的解集，再在数轴上表示即可．

解答：
解：2（x+3）﹣4＞0，

去括号得：2x+6﹣4＞0，

合并同类项得：2x+2＞0，

移项得：2x＞﹣2，

把x的系数化为1得：x＞﹣1，

在数轴上表示为：

[image: image169.png]


．

点评：
此题主要考查了解一元一次不等式，解答这类题学生往往在解题时不注意去括号、移项要改变符号这一点而出错．做题过程中同学们一定要注意．

　

21．（2012•嘉兴）解不等式2（x﹣1）﹣3＜1，并把它的解集在数轴上表示出来．

[image: image170.png]



考点：
解一元一次不等式；在数轴上表示不等式的解集。810360 
专题：
计算题。

分析：
根据一元一次不等式的解法，去括号，移项，合并同类项，系数化为1即可得解．

解答：
解：去括号得，2x﹣2﹣3＜1，

移项、合并得，2x＜6，

系数化为1得，x＜3．

在数轴上表示如下：

[image: image171.png]



点评：
本题考查了解一元一次不等式，以及在数轴上表示不等式的解集，＞向右画，＜向左画，≤与≥用实心圆点，＜与＞用空心圆圈．

　

22．（2012•呼和浩特）（1）解不等式：5（x﹣2）+8＜6（x﹣1）+7；

（2）若（1）中的不等式的最小整数解是方程2x﹣ax=3的解，求a的值．

考点：
解一元一次不等式；一元一次方程的解；一元一次不等式的整数解。810360 
分析：
（1）根据不等式的基本性质先去括号，然后通过移项、合并同类项即可求得原不等式的解集；

（2）根据（1）中的x的取值范围来确定x的最小整数解；然后将x的值代入已知方程列出关于系数a的一元一次方程2×（﹣2）﹣a×（﹣2）=3，通过解该方程即可求得a的值．

解答：
解：（1）5（x﹣2）+8＜6（x﹣1）+7

5x﹣10+8＜6x﹣6+7

5x﹣2＜6x+1

﹣x＜3

x＞﹣3

（2）由（1）得，最小整数解为x=﹣2，

∴2×（﹣2）﹣a×（﹣2）=3

∴a=[image: image172.png]


．

点评：
本题考查了解一元一次不等式、一元一次方程的解以及一元一次不等式的整数解．解不等式要依据不等式的基本性质：

（1）不等式的两边同时加上或减去同一个数或整式不等号的方向不变；

（2）不等式的两边同时乘以或除以同一个正数不等号的方向不变；

（3）不等式的两边同时乘以或除以同一个负数不等号的方向改变．

23．（2012•岳阳）解不等式组[image: image173.png]2 (xt1) -123
42T



，并将解集在数轴上表示出来．

考点：
解一元一次不等式组；在数轴上表示不等式的解集。810360 
分析：
先求出不等式组中每一个不等式的解集，再求出它们的公共部分，然后把不等式的解集表示在数轴上即可．

解答：
解：[image: image174.png]2 (xtl) - 1230
447D



，

由①得2x≥2，即x≥1；

由②得x＜3；

在数轴上表示为：

[image: image175.png]



故不等式组的解集为：1≤x＜3．

点评：
本题考查的是一元一次不等式组的解，解此类题目常常要结合数轴来判断．还可以观察不等式的解，若x≥较小的数、＜较大的数，那么解集x介于两数之间．

　

　

24．（2012•苏州）解不等式组[image: image176.png]3x - 2xtl
8-x>1-3 (x-1)



．

考点：
解一元一次不等式组。810360 
分析：
首先分别解出两个不等式，再根据求不等式组的解集的规律：同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到，确定解集即可．

解答：
解：[image: image177.png]3x-2<xtz @
8-x>1-3(x-1) @



，

由不等式①得，x＜2，

由不等式②得，x≥﹣2，

∴不等式组的解集为﹣2≤x＜2．

点评：
此题主要考查了解一元一次不等式组，关键是正确求出两个不等式的解集．

　

　

25．（2012•莆田）已知三个一元一次不等式：2x＞6，2x≥x+1，x﹣4＜0，请从中选择你喜欢的两个不等式，组成一个不等式组，求出这个不等式组的解集，并把解集在数轴上表示出来．

[image: image178.png]01 2 3 4 5




考点：
解一元一次不等式组；在数轴上表示不等式的解集。810360 
专题：
开放型。

分析：
任意选取两个不等式组成不等式组，分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集并在数轴上表示出来．

解答：
解：由题意可得不等式组：[image: image179.png]t

2x>60)
x-4<<0@



，由①得，x＞3；由②得，x＜4，

故此不等式组的解集为：3＜x＜4，

在数轴上表示为：

[image: image180.png]



点评：
本题考查的是解一元一次不等式组及在数轴上表示不等式的解集，每个不等式的解集在数轴上表示出来（＞，≥向右画；＜，≤向左画），数轴上的点把数轴分成若干段，如果数轴的某一段上面表示解集的线的条数与不等式的个数一样，那么这段就是不等式组的解集．有几个就要几个．在表示解集时“≥”，“≤”要用实心圆点表示；“＜”，“＞”要用空心圆点表示．

　

26．（2012•梅州）解不等式组：[image: image181.png]320
2 (x-1) +333x



，并判断﹣1、[image: image182.png]


这两个数是否为该不等式组的解．

考点：
解一元一次不等式组；估算无理数的大小。810360 
专题：
探究型。

分析：
分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集，由x的取值范围即可得出结论．

解答：
解：[image: image183.png]3200
2 (x-1) +3223:@



，

由①得x＞﹣3；

由②得x≤1

故此不等式组的解集为：﹣3＜x≤1，

所以﹣1是该不等式组的解，[image: image184.png]


不是该不等式组的解．

点评：
本题考查的是解一元一次不等式组及估算无理数的大小，根据题意求出x的取值范围是解答此题的关键．

　

　

27．（2012•玉林）求不等式组[image: image185.png]Lo

-1



的整数解．

考点：
一元一次不等式组的整数解。810360 
分析：
首先解出两个不等式，再根据大大取大，小小取小，大小小大取中，大大小小找不着确定不等式组的解集，再找出符合条件的整数解即可．

解答：
解：[image: image186.png]


，

由①得：x≥4，

由②得：x≤6，

不等式组的解集为：4≤x≤6，

故整数解是：x=4，5，6．

点评：
此题主要考查了求一元一次不等式组的整数，解解决此类问题的关键在于正确解得不等式组或不等式的解集，然后再根据题目中对于解集的限制得到下一步所需要的条件，再根据得到的条件进而求得不等式组的整数解．

　

28．（2012•张家界）某公园出售的一次性使用门票，每张10元，为了吸引更多游客，新近推出购买“个人年票”的售票活动（从购买日起，可供持票者使用一年）．年票分A、B两类：A类年票每张100元，持票者每次进入公园无需再购买门票；B类年票每张50元，持票者进入公园时需再购买每次2元的门票．某游客一年中进入该公园至少要超过多少次时，购买A类年票最合算？

考点：
一元一次不等式组的应用。810360 
分析：
由于购买A年票首先要花100元，以后就不用再花钱了，那么可让另外三种购票方式所花的费用分别大于等于100，可得出不等式组，然后根据得到的自变量的取值范围，判断除至少超过多少次，购买A才合算．

解答：
解：设某游客一年中进入该公园x次，依题意得不等式组：

[image: image187.png]{ 10x#100 (1
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，

解①得：x≥10，

解②得：x≥25，

∴不等数组的解集是：x≥25．

答：某游客一年进入该公园超过25次时，购买A类年票合算．

点评：
此题主要考查了不等式组的应用，解决问题的关键是读懂题意，找到关键描述语，进而找到所求的量的等量关系．

29．（2012•益阳）为响应市政府“创建国家森林城市”的号召，某小区计划购进A、B两种树苗共17棵，已知A种树苗每棵80元，B种树苗每棵60元．

（1）若购进A、B两种树苗刚好用去1220元，问购进A、B两种树苗各多少棵？

（2）若购买B种树苗的数量少于A种树苗的数量，请你给出一种费用最省的方案，并求出该方案所需费用．

考点：
一元一次不等式的应用；一元一次方程的应用。810360 
分析：
（1）假设购进A种树苗x棵，则购进B种树苗（17﹣x）棵，利用购进A、B两种树苗刚好用去1220元，结合单价，得出等式方程求出即可；

（2）结合（1）的解和购买B种树苗的数量少于A种树苗的数量，可找出方案．

解答：
解：（1）设购进A种树苗x棵，则购进B种树苗（17﹣x）棵，根据题意得：

80x+60（17﹣x ）=1220，

解得：x=10，

∴17﹣x=7，

答：购进A种树苗10棵，B种树苗7棵；

（2）设购进A种树苗x棵，则购进B种树苗（17﹣x）棵，

根据题意得：

17﹣x＜x，

解得：x＞[image: image188.png]


，

购进A、B两种树苗所需费用为80x+60（17﹣x）=20x+1020，

则费用最省需x取最小整数9，

此时17﹣x=8，

这时所需费用为20×9+1020=1200（元）．

答：费用最省方案为：购进A种树苗9棵，B种树苗8棵．这时所需费用为1200元．

点评：
此题主要考查了一元一次不等式组的应用以及一元一次方程应用，根据一次函数的增减性得出费用最省方案是解决问题的关键．

　

　

30．（2012•宁波）为了鼓励市民节约用水，某市居民生活用水按阶梯式水价计费．如表是该市居民“一户一表”生活用水及提示计费价格表的部分信息：

	                                 自来水销售价格
	污水处理价格 

	 每户每月用水量
	单价：元/吨 
	 单价：元/吨 

	 17吨以下
	 a
	 0.80

	 超过17吨但不超过30吨的部分
	 b
	 0.80

	 超过30吨的部分
	 6.00
	 0.80


（说明：①每户产生的污水量等于该户自来水用水量；②水费=自来水费用+污水处理费用）

已知小王家2012年4月份用水20吨，交水费66元；5月份用水25吨，交水费91元．

（1）求a、b的值；

（2）随着夏天的到来，用水量将增加．为了节省开支，小王计划把6月份的水费控制在不超过家庭月收入的2%．若小王家的月收入为9200元，则小王家6月份最多能用水多少吨？

考点：
一元一次不等式的应用；二元一次方程组的应用。810360 
分析：
（1）根据等量关系：“小王家2012年4月份用水20吨，交水费66元”；“5月份用水25吨，交水费91元”可列方程组求解即可．

（2）先求出小王家六月份的用水量范围，再根据6月份的水费不超过家庭月收入的2%，列出不等式求解即可．

解答：
解：（1）由题意，得
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②﹣①，得5（b+0.8）=25，

b=4.2，

把b=4.2代入①，得17（a+0.8）+3×5=66，

解得a=2.2

∴a=2.2，b=4.2．

（2）当用水量为30吨时，水费为：17×3+13×5=116元，

9200×2%=184元，

∵116＜184，

∴小王家六月份的用水量超过30吨．                       

设小王家六月份用水量为x吨，

由题意，得17×3+13×5+6.8（x﹣30）≤184，

6.8（x﹣30）≤68，

解得x≤40．

∴小王家六月份最多能用水40吨．

点评：
本题考查一元一次不等式的应用，将现实生活中的事件与数学思想联系起来，读懂题列出不等式关系式即可求解．同时考查了二元一次方程组的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题干找出合适的等量关系．

　

31．（2012•湖州）为进一步建设秀美、宜居的生态环境，某村欲购买甲、乙、丙三种树美化村庄，已知甲、乙丙三种树的价格之比为2：2：3，甲种树每棵200元，现计划用210000元资金，购买这三种树共1000棵．

（1）求乙、丙两种树每棵各多少元？

（2）若购买甲种树的棵树是乙种树的2倍，恰好用完计划资金，求这三种树各能购买多少棵？

（3）若又增加了10120元的购树款，在购买总棵树不变的前提下，求丙种树最多可以购买多少棵？

考点：
一元一次不等式的应用；一元一次方程的应用。810360 
分析：
（1）利用已知甲、乙丙三种树的价格之比为2：2：3，甲种树每棵200元，即可求出乙、丙两种树每棵钱数；

（2）假设购买乙种树x棵，则购买甲种树2x棵，丙种树（1000﹣3x）棵，利用（1）中所求树木价格以及现计划用210000元资金购买这三种树共1000棵，得出等式方程，求出即可；

（3）假设购买丙种树y棵，则甲、乙两种树共（1000﹣y）棵，根据题意得：200（1000﹣y）+300y≤210000+10120，求出即可．

解答：
解：（1）已知甲、乙丙三种树的价格之比为2：2：3，甲种树每棵200元，

则乙种树每棵200元，

丙种树每棵[image: image190.png]


×200=300（元）；

（2）设购买乙种树x棵，则购买甲种树2x棵，丙种树（1000﹣3x）棵．

根据题意：

200×2x+200x+300（1000﹣3x）=210000，

解得x=300

∴2x=600，1000﹣3x=100，

答：能购买甲种树600棵，乙种树300棵，丙种树100棵；

（3）设购买丙种树y棵，则甲、乙两种树共（1000﹣y）棵，

根据题意得：

200（1000﹣y）+300y≤210000+10120，

解得：y≤201.2，

∵y为正整数，∴y取201．

答：丙种树最多可以购买201棵．

点评：
本题考查一元一次不等式组的应用，将现实生活中的事件与数学思想联系起来，读懂题列出不等式关系式即可求解．本题难点是（3）中总钱数变化，购买总棵树不变的情况下得出不等式方程．

　

32．（2012•哈尔滨）同庆中学为丰富学生的校园生活，准备从军跃体育用品商店一次性购买若干个足球和篮球（每个足球的价格相同，每个篮球的价格相同），若购买3个足球和2个篮球共需310元，购买2个足球和5个篮球共需500元．

（1）购买一个足球、一个篮球各需多少元？

（2）根据同庆中学的实际情况，需从军跃体育用品商店一次性购买足球和篮球共96个，要求购买足球和篮球的总费用不超过5720元，这所中学最多可以购买多少个篮球？

考点：
一元一次不等式的应用；二元一次方程组的应用。810360 
分析：
（1）根据费用可得等量关系为：购买3个足球和2个篮球共需310元；购买2个足球和5个篮球共需500元，把相关数值代入可得一个足球、一个篮球的单价；

（2）不等关系为：购买足球和篮球的总费用不超过5720元，列式求得解集后得到相应整数解，从而求解．

解答：
（1）解：设购买一个足球需要X元，购买一个篮球需要y元，

根据题意得[image: image191.png]3xt2y=310
2x+5y=500



，

解得[image: image192.png]


，

∴购买一个足球需要50元，购买一个篮球需要80元．

（2）方法一：

解：设购买a个篮球，则购买（96﹣a）个足球．

80a+50（96﹣a）≤5720，

a≤30[image: image193.png]


．

∵a为整数，

∴a最多可以购买30个篮球．

∴这所学校最多可以购买30个篮球．

方法二：

解：设购买n个足球，则购买（96﹣n）个篮球．

50n+80（96﹣n）≤5720，

n≥65[image: image194.png]



∵n为整数，

∴n最少是66       

96﹣66=30个．

∴这所学校最多可以购买30个篮球．

点评：
考查二元一次方程组及一元一次不等式组的应用；得到相应总费用的关系式是解决本题的关键．

　

　

33．（2012•资阳）为了解决农民工子女就近入学问题，我市第一小学计划2012年秋季学期扩大办学规模．学校决定开支八万元全部用于购买课桌凳、办公桌椅和电脑，要求购买的课桌凳与办公桌椅的数量比为20：1，购买电脑的资金不低于16000元，但不超过24000元．已知一套办公桌椅比一套课桌凳贵80元，用2000元恰好可以买到10套课桌凳和4套办公桌椅．（课桌凳和办公桌椅均成套购进）

（1）一套课桌凳和一套办公桌椅的价格分别为多少元？

（2）求出课桌凳和办公桌椅的购买方案．

考点：
一元一次不等式组的应用；二元一次方程组的应用。810360 
分析：
（1）根据一套办公桌椅比一套课桌凳贵80元以及用2000元恰好可以买到10套课桌凳和4套办公桌椅，得出等式方程求出即可；

（2）利用购买电脑的资金不低于16000元，但不超过24000元，得出16000≤80000﹣120×20m﹣200×m≤24000求出即可．

解答：
解：（1）设一套课桌凳和一套办公桌椅的价格分别为x元、y元，得：

[image: image195.png]y=xt80
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，…（2分）

解得[image: image196.png]{y:zoo




∴一套课桌凳和一套办公桌椅的价格分别为120元、200元…（3分）；

（2）设购买办公桌椅m套，则购买课桌凳20m套，由题意得：

16000≤80000﹣120×20m﹣200×m≤24000…（5分）

解得：[image: image197.png]


…（6分），

∵m为整数，

∴m=22、23、24，有三种购买方案：…（7分）


方案一
方案二
方案三

课桌凳（套）
440
460
480

办公桌椅（套）
22
23
24

…（8分）

点评：
此题主要考查了二元一次方程组的应用和不等式组的应用，根据已知得出不等式关系是解题关键．
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